

От ответственного за выпуск

В настоящий выпуск вошли статьи, содержащие результаты фундаментальных и теоретико-прикладных исследований в области языков, древних и традиционных культур Северной Евразии.

Раздел «История и археология» приурочен к 75-летию Анатолия Николаевича Алексеева, заслуженного деятеля науки РС (Я), почетного работника высшего профессионального образования РФ, действительного члена Академии наук РС (Я) и международной Академии наук высшей школы, научного руководителя ИГИиПМНС СО РАН, доктора исторических наук, профессора.



Монографические исследования А.Н. Алексеева, посвященные древней истории Северо-Восточной Сибири, материальной культуре русских землепроходцев и полярных мореходов XVII–XVIII вв., проблемам этногенеза и этнической истории коренных народов Якутии, имеют большое научно-теоретическое значение для разработки сложных проблем истории и археологии Северной Евразии.

Появившиеся в последние десятилетия результаты новейших исследований в области изучения археологических культур Якутии под руководством А.Н. Алексеева обозначили необходимость осмысления и интерпретации древнейших памятников в контексте широких междисциплинарных характеристик, что получило отражение в статьях, посвященных актуальным вопросам современной археологии. В них рассматривается проблема установления контактов древнего населения Арктической Евразии (Сибирь – Фенноскандия) по археологическим, антропологическим и палеогенетическим данным, приводятся результаты комплексного изучения местонахождения Муостах в Булунском районе Якутии, открытого совместными усилиями сотрудников ИГИиПМНС и ИАЭТ СО РАН. В номер вошли статьи, в которых представлены типология, анализ и интерпретация предметов сопроводительного инвентаря раннеякутских погребений, керамического комплекса XVIII – начала XIX вв. г. Якутска, изучение периодической печати в качестве источника по истории археологических исследований Восточной Сибири конца XIX – начала XX вв. Несомненный интерес представляет работа об этнокультурном взаимодействии дауров с аборигенным и пришлым населением Приамурья и сопредельных территорий, в т.ч. Якутии.

Научный авторитет А.Н. Алексеева как одного из ведущих исследователей древней истории Сибири помогает устанавливать деловые контакты, новые каналы сотрудничества с учеными самых разных специальностей. Среди иногородних авторов статей – ученые из Санкт-Петербурга, Новосибирска, Иркутска, Улан-Удэ и Абакана. Тематический, географический и хронологический охват представленных в выпуске материалов отражает широкий диапазон научных интересов юбиляра.

Р.И. Бравина, д.и.н., профессор